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2 • Mindig legyünk tisztában az általunk jellemzett emberek méltóságával. Próbaképpen feltehetjük a kérdést: 
mi magunk szeretnénk-e, ha így utalnának ránk? Örülnénk-e annak, ha valakire, aki közel áll hozzánk, ezt 
a leírást alkalmaznák?

• Világossá kell tennünk, hogy egy ilyen leírás nem magukat a fiatalokat jellemzi, hanem jelenlegi helyze-
tükre utal. Ha tehát valakire azt mondjuk, hogy „veszélyeztetett” vagy „hátrányos helyzetű”, akkor jelenlegi 
vagy új keletű körülményeiről beszélünk, melyek hatást gyakorolnak az egyén lehetőségeire. Ez tehát nem 
bélyeg, amit örökké cipelni fognak.

2.2 Kik a hátrányos helyzetű fiatalok?

„Ha az emberek nem mozdulnak ki lakhelyükről, ha soha nem hagyják el azt a háztömböt vagy 
lakótelepet, ahol élnek, falat vonnak maguk köré. Semmit sem látnak, ami a birtokukon vagy az 
országukon kívül érzékelhető. Ez veszélyes. Ha kimozdulunk és körülnézünk, másokkal is találko-
zunk. Ez a világ változtatásának érzését nyújtja számunkra. A falat, amely megakadályozza, hogy 
kimozduljunk és másokkal találkozzunk, le kell rombolnunk.”

Az ifjúságpolitikáról szóló Fehér Könyv: A Contribution from the Poorest Young People, International
Movement ATD Fourth World, 2001.

Hiányzó szakértők
Ezek egy olyan fiatal szavai, aki a kirekesztettséggel, diszkriminációval és szegénységgel kapcsolatos tapaszta-
latairól beszél; olyan témákról, amelyekről sokat beszélünk, mégsem értünk igazán.

Az egyetemi tanárokat, a politikai tanácsadókat, a szociális munkásokat, sőt, néha még az ifjúságsegítőket is
a kirekesztettség szakértőinek nevezik. E szakértők közül sokan értékes másodlagos tudással rendelkeznek, 
amit hosszú évek elkötelezett kutatásával vagy elhivatott munkával az adott területen szereztek. Többek mély 
meggyőződését azok az igazságtalanságok táplálják, amelyeknek szemtanúi voltak. Kevesen vannak azonban 
azok, akik a tudást élethosszig tartó kirekesztettségi érzésből merítették. Ők a hiányzó szakértői e vitának, és 
az ő szaktudásuk az, amit nem ismerünk el vagy használunk ki eléggé.

Miért van ez így? Egyrészt azért, mert nehéz megszabadulni a tekintélyről és a tudásról alkotott, társadalmilag 
elfogadott normáktól és hiedelmektől. A neveléssel kapcsolatos eredmények és a szakmai háttér olyan tulaj-
donságok, amelyek tisztelete megszokott, és ez így igen ésszerű is. Árnyoldala viszont, hogy ez a megszokás 
könnyen csapdába ejti az embert. Másrészt azért, mert a társadalmi szerkezet és az intézmények nem megfe-
lelően tervezettek és ellátottak ahhoz, hogy elérjék a kirekesztetteket, és bevonják őket a társadalomba. Ezt az 
állapotot „intézményi diszkrimináció”-nak is nevezik, és ez az, ami magához a kirekesztettséghez elsődlegesen 
hozzájárul. Végül, de nem utolsósorban pedig azért, mert ahogy később majd látni fogjuk, a diszkrimináció, 
a kirekesztés és a bizonytalanság hosszú távon egymást erősítő tényezők, amelyek egyre inkább megnehezítik 
az emberek számára, hogy felülemelkedjenek mindennapi küzdelmeiken. Ezeknek az embereknek támogatás 
nélkül gyakran lehetetlenné válik, hogy olyan helyzetbe kerüljenek, amelyben képesek önmaguk vagy mások 
képviseletére. Ennek következményeként a társadalomnak nem csak a kirekesztésről alkotott elképzelése sérül, 
hanem az arra való képessége is, hogy harcoljon ellene.

Kétszeres kockázat
A tudományos és irányelvekről szóló munkák nagy részére jellemző a sebezhető csoportok azonosítására és 
leírására fordított figyelem. Az osztályozás hasznos lehet, hiszen ez a kvantitatív kutatások, az irányelvek és a
programok hatásának statisztikai értékelésének szükséges eszköze. A probléma ezzel az, hogy túlzott haszná-
lata igen torz képet adhat a fiatalokról és a helyzetükről.



T-kit
Egyenlő esély
fiataloknak

15

2Bármilyen kirekesztettségben élő csoportot tartalmazó listával kapcsolatban felmerül a kérdés, hogy adott 
csoportokról miért gondoljuk, hogy ki vannak téve a kirekesztés veszélyének, míg másokról nem. Feltehető 
például a következő kérdés: „Hová sorolhatók a tizenéves anyák vagy a területileg elszigetelt fiatalok?” A fiata-
lok egyes csoportjai gyakran kimaradnak ezekből a listákból, mert természetüket tekintve nagyon egyediek. 
Ilyenek például azok a fiatalok, akik súlyosan beteg szüleiket vagy rokonaikat ápolják. Ha minden, arra érde-
mes igénynek eleget szeretnénk tenni, a lista elkerülhetetlenül hosszúra nyúlna.

Végül, az emberek csoportosításával az a gond, hogy egyszerre több csoportba is tartozhatnak. Sőt, előfor-
dulhat, hogy ők maguk csak bizonyos csoportokhoz tartozókként azonosítják magukat, vagy úgy érzik, nem 
tartoznak egyik csoportba sem. Annak felismerése azonban, hogy valaki egyszerre több sebezhető csoportba 
is tartozhat, magában a kirekesztettség megértésében segíthet. Mit jelent például az, ha valaki nemcsak egy 
etnikai kisebbséghez tartozik, hanem tartós szegénységben is él? Vagy ha valaki egyedülálló anya, akinek ala-
csony a jövedelme és területi elszigeteltségben él? Ha ezen csoportok mindegyike ki van téve a társadalomból 
való kirekesztődés veszélyének, akkor vajon az adott személy kétszeresen vagy háromszorosan veszélyeztetett?  
A „kétszeres kockázat” vagy a „többszörös bizonytalanság” elképzelése alapul szolgál a kirekesztettség átfo-
góbb megértéséhez, beleértve annak okait és következményeit.

Emberi jogi megközelítés

„Az alapvető biztonság hiánya egy vagy több olyan tényező hiányát jelenti, amelyek képessé teszik 
az egyéneket és a családokat arra, hogy szakmai, családi és társadalmi kötelezettségeket vállalja-
nak. és hogy alapvető jogokat élvezzenek. Egy ilyen helyzet időben hosszabb lehet, és súlyosabb, 
állandó következményekkel járhat. A tartós szegénység annak az eredménye, amikor az alapve-
tő biztonság hiánya egyidejűleg gyakorol hatást az emberek életének számos felületére; amikor 
hosszan tart, és amikor súlyosan veszélyezteti az emberek esélyeit arra, hogy a belátható jövőben 
visszaszerezzék jogaikat, és újra felvállalják kötelezettségeiket.“

A tartós szegénység a Francia Gazdasági és Szociális Tanács (1987) és az ENSZ Gazdasági és Szociális 
Tanácsa (1996) által elfogadott definíciója.

Ez a tartós szegénység definíciója, de éppúgy szólhatna a tartós kirekesztettségről is. Arra a valóságra mutat rá,
amellyel számos perifériára szorult fiatalnak kell számolnia a társadalomban. A definíció az emberek helyzeté-
nek három lényeges aspektusát emeli ki:
• Többszörös bizonytalanság – A legsebezhetőbb fiatalok gyakran egyszerre több, különféle bizonytalanság-

gal is küzdenek, például a munkanélküliséggel, diszkriminációval és elszigeteltséggel vagy nem megfelelő 
lakáskörülményekkel, egészségügyi problémákkal, átgondolatlan oktatással és képzéssel.

• Állandóság – A hosszú távon jellemző, többszörös bizonytalansági tényezők állandósíthatják és fokozhat-
ják egymást, azaz: a nem megfelelő lakáskörülmények ronthatják az egészséget; a diszkrimináció munka-
nélküliséghez vagy iskolai problémákhoz, a család széthullása elszigeteltséghez vezethet.

• A jogok és kötelezettségek csökkenése – Végül az alapvető szociális, gazdasági, kulturális, civil és politikai 
jogok és kötelezettségek is sérülnek vagy komoly veszélybe kerülnek. Nehéz jól teljesíteni az iskolában, ha 
napi szinten kell megküzdenünk a diszkriminációval. Alapvető iskolázottság nélkül viszont hogyan talál-
hatnánk tisztességes állást? Egy valamirevaló állás nélkül hogyan engedhetnénk meg magunknak megfe-
lelő lakáskörülményeket? És amikor az önbizalmunk már romokban hever és mások sem értik helyzetün-
ket, akkor nagyon nehéz kulturális és civil projektekben részt vállalni. Ezek a feszültségek elviselhetetlen 
terhet jelenthetnek a család számára. Ha ez a fajta ördögi kör nem törik meg, akkor végeredményben az 
egyén életének minden aspektusára kihatással lesz.

Ilyen körülmények között az életben napi küzdelemmé válik a kötelezettségek teljesítése és az alapvető jogok 
élvezete, ami a legtöbbünk számára magától értetődő. Ez a társadalomból és annak projektjeiből való kirekesz-
tődést jelenti.

Az olyan fiatalok, mint akiket korábban említettünk, azzal, hogy segítenek megérteni a tapasztalataikat, a
vágyaikról is beszélnek nekünk. A kirekesztés elleni küzdelemben az ifjúsági munka szerepe az, hogy több
lehetőséget biztosítson azoknak a fiataloknak, akiknek kevés jutott – de a célja nem ez. Ezeken a lehetőségeken
keresztül támogathatjuk a fiatalokat azon erőfeszítéseikben, hogy elkerülhessék az erőszak csapdáját, és össze-
hozhassuk őket, hogy lerombolhassák a falat.


